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Перспективи розвитку сучасної пе-
дагогіки мистецтва визначаються 
модернізаційними процесами, які 
спрямовані на створення нових 

освітніх стандартів, оновлення навчаль-
них програм і дидактичних матеріалів, 
перегляд форм і методів навчання. Їх 
концептуальні положення характеризу-
ються поглядами, згідно з якими в центр 
освітньої системи ставиться забезпечен-
ня саморозвитку й самовдосконалення 
суб’єктів у процесі оволодіння знаннями 
та вміннями, що дозволяє перейти на 
новий тип мислення й нові способи пе-
ретворення дійсності. Дослідники також 
підкреслюють необхідність спрямування 
освітнього процесу на духовно-мораль-
не виховання учнів засобами мистецтва, 
формування їхньої художньої свідомості 
та творчих здібностей. 

Орієнтуючись на інтереси особи-
стості, адекватні сучасним тенденціям 
суспільного розвитку, науковці виділя-
ють такі завдання:

- стимулювання емоційного розвит-
ку й художнього мислення, активізація 

творчого потенціалу через засвоєння 
різних видів художньої діяльності;

- створення умов для широкої базо-
вої мистецької освіти, що дозволяє про-
гнозувати майбутню трудову діяльність 
учнів;

- оволодіння системою поглядів, 
згідно з якими мистецькі знання спря-
мовуються на формування моральності, 
особистісної культури, ціннісної свідо-
мості.

Зрозуміло, що вирішення цих 
завдань на уроках світової художньої 
культури потребує не просто удоско-
налення змісту й організації навчаль-
ного процесу, а й впровадження пе-
дагогічних технологій, які об’єктивно 
відповідали б новим вимогам і створю-
вали умови для їхньої реалізації. 

Останнім часом у мистецькій освіті 
пріоритетного значення набули осо-
бистісно зорієнтований, культурологіч-
ний і діалогічний підходи. Саме вони 
найбільш повно сприяють гуманізації 
навчального процесу, уможливлюючи 
досягнення гармонії у відносинах між 

особистістю і соціальною сферою жит-
тя. Завдяки їм поповнюються й погли-
блюються знання учнів, підвищується 
рівень сформованості певних якостей, 
а також збагачуються життєві компе-
тенції. 

Найважливішою проблемою ми-
стецької освіти стає її особистісна 
орієнтація. Необхідно зазначити, що 
педагогіка мистецтва завжди приділя-
ла значну увагу індивідуальному на-
вчанню учнів, оскільки її важливим 
завданням був розвиток спеціальних 
(музичних, художніх та ін.) здібностей 
учнів. Але в сучасних умовах цього 
виявляється замало. Це пояснюється 
тим, що індивідуальне навчання тільки 
забезпечує активну, максимально про-
дуктивну роботу учня, який сприймає 
готові ідеї вчителя крізь призму уніфіко-
ваних знань. Перехід до особистісної 
парадигми означає, що пізнавальний 
і практичний досвід стає складовою 
більш широкої, емоційно забарвле-
ної стратегії. За допомогою особистіс-
но-орієнтованого підходу опанування 

У статті розкриваються науково-ме-
тодичні засади удосконалення навчан-
ня світової художньої культури учнів 
9–11-х класів, що обумовлюються роз-
витком сучасної педагогіки мистецтва, 
центрованої навколо особистості, 
формування її художньої свідомості та 
творчих здібностей. Наголошується на 
впровадженні педагогічних технологій, 
які ґрунтуються на пріоритетах осо-
бистісно-зорієнтованого, культуроло-
гічного і діалогічного підходів і реалізу-
ються загальними (бесіда, порівняння і 
зіставлення, узагальнення) і спеціальни-
ми (художньо-педагогічна драматургія; 
драматизація, «зруйнування», «емоційне 
зараження», «забігання вперед і повер-
нення до вивченого матеріалу») мето-
дами художньо-педагогічного впливу на 
учнів.  Доцільним бачиться використан-
ня диспутів, захистів рефератів, конфе-
ренцій як форм, що поглиблюють знання 
учнів, збагачують художньо-естетичний 
длосвід і розвивають особистісні якості.

Ключові слова: 
науково-методичні засади, навчання 
світової художньої культури, старшо-
класники, загальні та спеціальні методи, 
форми.
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мистецтва набуває якісно нового харак-
теру – спрямованості на розвиток вну-
трішнього світу учня, формування його 
особистісної ціннісної свідомості. 

З урахуванням зазначеного мис-
тецька освіта намагається виявити нові 
ситуації спілкування з мистецтвом, 
збагачуючи цей досвід не тільки за-
глибленням у світ окремих його ви-
дів, а й шляхом інтеграції, виявлення 
споріднених законів, що існують у різ-
них художньо-творчих системах. При 
цьому виняткового значення набуває 
розвиток емоційно-ціннісної свідо-
мості особистості. Практика викладан-
ня мистецтва показує, що недостатня 
увага до емоційного впливу художніх 
творів призводить до їх формального 
опанування, прагматичного ставлення 
до художньої творчості й у цілому до 
мистецтва, через що втрачається його 
катарсичний вплив на особистість. 

Разом із тим, існує інша небезпека у 
формуванні емоційно-ціннісного став-
лення до об’єктів творчої діяльності. 
Вона пов’язана із надмірною словес-
но-пояснювальною деталізацією змісту 
твору, застосуванням другорядних ві-
домостей, що не тільки не досягає пе-
дагогічного ефекту, а й взагалі нівелює 
феноменологічну природу спілкування 
з мистецтвом. Тому розробка техноло-
гій емоційно-ціннісного ставлення має 
відбуватися на основі гуманних відно-
син через систему моральних образів, 
сконцентрованих у мистецтві. Окрес-
лені завдання вимагають від вчителів 
таких своєрідних умінь: передавати 
учням особистісне ставлення до твору 
мистецтва, імпровізувати і створювати 
нестандартні педагогічні ситуації. Вони 
мають орієнтуватися в тих чинниках 
навчального процесу, які сприяють са-
мореалізації учнів у різних видах мис-
тецької діяльності. 

Важливим напрямком уроків ху-
дожньої культури стає культурологічна 
спрямованість навчання. Звернення 
до теоретичних положень художньої 
культури дозволяє включати в освіт-
ній процес такі, наприклад, категорії 
та поняття, як «художня картина світу», 
«творчий метод» та ін., а також інтер-
претувати мистецькі явища з позицій 
сьогодення. Завдяки культурологічному 
підходу стає зрозумілим опосередко-

ваний вплив соціальних факторів на 
художню творчість, природу й унікаль-
ність різних видів мистецтва, прояв 
закономірностей їхнього розвитку в 
суспільстві. 

Механізмом культурологічного спря-
мування навчання на уроках виступає 
художній стиль, який є найважливішим 
елементом культури, однією з найдо-
сконаліших форм духовної пам’яті люд-
ства. Пізнаючи різні художні стилі, учні 
починають відчувати поступовість ро-
звитку мистецьких здобутків. У міру їх 
опанування усвідомлюються характер-
ні стильові особливості кожної епохи, 
приходить розуміння відмінностей, які 
ідентифікуються або з духовним світом 
митців, або з художніми творами як ма-
теріальною продукцією епохи. 

До перспективних напрямків удо-
сконалення навчального процесу на 
уроках світової художньої культури на-
лежить і діалогічний підхід. У науковій 
літературі його подають у «вузькому» 
й «широкому» розумінні. У «вузькому» 
значенні діалог виступає простим об-
міном реплік і може бути виражений 
дією, жестом, мімікою, драматичним 
інсценуванням тощо. У «широкому» 
значенні діалог стає «зустріччю двох 
думок, двох свідомостей у їх гармонії» 
(М. Бахтін), категорією соціального бут-
тя «Я-Ми» (С. Франк), діалогом культур 
(В. Біблер).

Підкреслимо, що на уроках світо-
вої художньої культури принципово 
важливим є застосування діалогу і в 
широкому, і у вузькому значенні. Його 
використання у навчально-виховному 
процесі зумовлюється діалектичністю 
будь-якого пізнання, яке ґрунтується на 
принципі множинності знань про об’єкт 
і особистісних судженнях суб’єкта про 
нього, адже питання щодо справжньо-
го значення художнього твору не може 
обмежуватись пошуками «єдиного, пра-
вильного для всіх часів і народів трак-
тування» (В. Максимов). 

Тому основою розробки діалогового 
підходу на таких уроках є індивідуальне 
сприймання учнів, розуміння і естетич-
на оцінка художніх творів учасниками 
спільної діяльності, зумовленою варіа-
тивністю знакової природи мистецтва та 
неоднозначністю виражених у ньому ху-
дожніх смислів. Особливістю цих відно-

шень є те, що вчитель одночасно висту-
пає колективним суб’єктом «художнього 
твору» (В. Медушевський) і представни-
ком його автора [2]. У цій іпостасі він 
відстоює авторські світоглядні позиції, 
принципи та духовно-творчу концепцію. 

Таким чином, у діалогічній взаємодії 
простежується два рівні діалогу: «зов-
нішній» (вербальний) і «внутрішній» (у 
свідомості), які постійно переплітаються 
і взаємодіють між собою. Створення су-
часних методичних розробок на основі 
діалогічного підходу дозволяє виявити 
особистісний погляд кожного учасника, 
враховуючи його індивідуальний до-
свід. 

Реалізація представлених підходів 
на уроках світової художньої культури 
відбувається за допомогою загальних і 
спеціальних методів художньо-педаго-
гічного впливу на учнів. Серед загальних 
методів навчання виділяємо такі: метод 
бесіди, метод порівняння і зіставлення; 
метод узагальнення.

Як відомо, бесіда вважається одним із 
основних методів навчання і виховання 
учнів. Вона завжди передбачає поліло-
гове спілкування, яке здійснюється за 
допомогою коротких і точних запитань 
та спрямовується на активізацію ху-
дожнього мислення. Цей метод дозво-
ляє вчителю керувати пізнавальною 
діяльністю учнів, залучати кожного з 
них до аналізу творів та висловлювати 
своє ставлення до них. Завдяки бесіді 
учні активно включаються в колектив-
ну роботу, обговорюють свої враження, 
відстоюють переконання, що дає змогу 
вчителю виявити індивідуальність кож-
ного учня, їхнє вміння мислити. 

Важливу роль у процесі навчання 
також відіграє метод наочності, адже 
його застосування сприяє збагаченню 
та розширенню емоційно-чуттєвого 
досвіду учнів, розвиває їхню спосте-
режливість, вміння аналізувати, уза-
гальнювати та систематизувати знан-
ня. Наочним матеріалом можуть бути 
репродукції картин, твори декоратив-
но-прикладного мистецтва, вироби з 
картону, дерева, паперу тощо. Окрему 
групу наочності складають технічні за-
соби навчання: слайди, діафільми, CD, 
мульті-медіа-програми. Зауважимо, що 
робота з наочними матеріалами пе-
редбачає постійний контроль вчителя 
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за увагою учнів та процесом їх сприй-
мання.

Універсальну роль у процесі викла-
дання світової художньої культури 
відіграє метод порівняння і зіставлен-
ня, який є надійним засобом пізнання 
явищ художнього світу. В. Жермунський 
вважає, що поза порівнянням неможли-
вий не тільки процес пізнання, а й вза-
галі будь-який вид людської діяльності; 
завдяки йому стає можливим встанов-
лення спільності предметів та їх від-
мінностей, а також сам процес абстра-
гування та утворення понять. Порівняти 
можна багато речей, бо «все пізнаєть-
ся в порівнянні», відтак порівняння і 
зіставлення може відбуватися за озна-
ками спільності або протилежності тем, 
національних рис, художніх напрямків, 
творчих методів митців, засобів худож-
ньої виразності. 

Метод порівняння і зіставлення до-
зволяє проводити «творчі паралелі», 
осягнути закони й засоби художнього 
засвоєння світу через спільність ідей. 
Він створює ефект контрасту, за яким 
особисті риси кожного митця сприй-
маються більш рельєфно. Цей метод 
можна використовувати на різних ета-
пах знайомства з темою. Він дає змо-
гу включати окремі художні явища в 
загальну просторово-часову картину 
розвитку художньої культури й осмис-
лити її на цьому тлі. Прикладом засто-
сування цього методу можуть бути теми 
«Критичний напрямок у англійському 
мистецтві ХVІІІ ст. (творчість У. Хогар-
та, Д. Свіфта)», «Джерела російсько-
го романтизму та його особливості» 
(творчість В. Жуковського, О. Пушкіна, 
М. Лермонтова, М. Глінки, О. Кіпренсь-
кого, В. Тропініна, К. Брюллова), «Твор-
ча спадщина митців-імпресіоністів» 
(творчість П. Верлена, Е. Мане, Е. Дега, 
О. Ренуара, О. Родена, К. Дебюссі). 

Схожі завдання передбачає й метод 
узагальнення, хоча він і має певні особ-
ливості. У його реалізації слід виділити 
три завдання: 
• чітко сформулювати проблему, яку 

необхідно розглянути під час занят-
тя; 

• поступово разом із учнями розгля-
нути її; 

• обґрунтувати кінцевий висновок, 
зроблений самими учнями. 

У цілому метод узагальнення також 
спрямовується на розвиток сприйман-
ня та мислення школярів, формування 
їхньої здатності самостійно орієнтува-
тись у мистецтві, усвідомлювати закла-
дені в ньому морально-етичні думки.

До спеціальних методів можна від-
нести наступні: метод художньо-пе-
дагогічної драматургії; драматизації; 
«зруйнування»; «емоційного заражен-
ня»; «забігання вперед і повернення до 
вивченого матеріалу».

Серед цих методів навчання на осо-
бливу увагу заслуговує метод худож-
ньо-педагогічної драматургії. Він пред-
ставляє своєрідну систему дій вчителя, 
яка спрямовується на організацію спіл-
кування учнів з творами мистецтва і 
забезпечення цілісного їх сприймання. 
Розглянемо приблизну схему побудови 
уроку на його засадах:
• експозиція (літературний епіграф, 

музичний вступ тощо); 
• зав’язка (створення проблемної си-

туації, формулювання проблеми);
• розробка (розгляд і аналіз твору, що 

вивчається);
• кульмінація (визначення головної 

думки твору, ідеї, яка розкриває осо-
бливості творчого методу митця).
У процесі роботи учням пропонують-

ся запитання типу: Що спонукало пись-
менника звернутися до теми…? Яка ос-
новна ідея твору? За допомогою яких 
засобів митець розкриває свої переко-
нання? Яке значення має твір у творчій 
спадщині письменника? 

Аналогічні завдання вирішуються та-
кож за допомогою методу драматизації 
(імпровізації, інсценування) твору, але 
його краще застосовувати на етапі уза-
гальнення теми. Наприклад, візьмемо 
тему «Реформа італійського театру ХVІІІ 
ст.». Використовуючи знання творчості 
Карла Гоцці та Карла Гольдоні, учням 
необхідно створити драматичну дію, з’я-
сувати особливості жанру комедії «дель 
арте», розкрити основні принципи ре-
форми італійського театру та визначити 
роль обох драматургів у цьому процесі. 
В ігровій ситуації, яку створюють самі 
учні, виявляються їхні знання творів, 
вміння оперувати матеріалом, ім-
провізувати й оцінювати гру товаришів.

Метод драматизації можна засто-
совувати під час проведення рольових 

ігор. Наприклад, введення героїв твору 
або їх авторів, від імені яких виступа-
ють учні, у дискусію під час проведення 
прес-конференції, на якій відбувається 
обговорення творів з позицій автора і 
критика, автора і слухача, читача і гля-
дача. 

Більш локальний характер мають ме-
тоди «зруйнування» та «емоційного за-
ряду». Перший із них передбачає зміну 
одного чи декількох засобів художньої 
виразності з метою підкреслення їх 
особливостей та характеру твору. На-
приклад, змінити ритм або тембр у му-
зичному творі, поміняти перспективу, 
композицію, колір у живописному творі 
тощо).

Другий метод має на меті розкри-
ти перед учнями ставлення вчителя 
до твору мистецтва, що вивчається. Як 
відомо, виразне, поетичне слово пе-
дагога має велике значення в процесі 
залучення учнів до прекрасного. Тому 
вчителю бажано створювати на уроці 
особливу психологічну атмосферу, да-
вати установки на сприймання творів 
за допомогою інтонації, жестів, міміки 
та інших прийомів акторської майстер-
ності.

Використання наступного методу – 
забігання вперед і повернення до вивче-
ного матеріалу – обумовлено тим, що 
зміст шкільної програми можна розгля-
дати як систему взаємопов’язаних між 
собою тем, а кожний урок як органічну 
частину чверті, півріччя, року й навіть 
усієї програми. Тому цей метод систе-
матично використовується на уроках 
під час синхронічного або діахроніч-
ного розгляду художніх творів різних 
епох.

Досвід викладання світової худож-
ньої культури доводить можливість і 
доцільність використання різноманіт-
них форм уроків, що сприяють худож-
ньо-естетичному розвитку учнів. На-
гадаємо, що їх використання значною 
мірою зумовлено віковими особливо-
стями учнів. Так, наприклад, у молодших 
класах найчастіше проводять уроки-по-
дорожі, уроки-концерти, уроки-турніри. 
В основній школі ці форми зберігають-
ся, адаптуючись до потреб учнів, але з 
кожним роком навчання вони усклад-
нюються та набувають нового забар-
влення (диспути, захист рефератів, 
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конференції тощо). Водночас важливо, 
щоб запропоновані форми уроків ре-
алізовувалися у зв’язку з темами, які 
вивчались на попередніх заняттях.

Таким чином, учителю слід ретельно 
продумувати кожен урок, добираючи 
найдоцільніші форми його проведення 
та відповідні прийоми художньо-есте-
тичного впливу на учнів. Водночас тре-
ба пам’ятати про ситуацію, описану сво-
го часу Л. Баренбоймом: «Важливо, аби 
те загальне, що зустрічається в різних 
творах мистецтва, не затьмарило, не за-
тушувало того особливого та індивіду-
ального, що є характерним для кожного 
твору мистецтва». 

Отже, вчитель має детально вивча-
ти матеріал, враховуючи, що основу 
шкільного курсу становить художній 
твір, репрезентований у певному істо-
рико-культурному часі. 

Продумуючи план уроку та доби-
раючи художній матеріал для зістав-
лення, для вчителя важливо врахову-
вати загальний настрій творів. Не слід 
орієнтуватися лише на схожість назв у 
різних творах, як це іноді буває у дея-
ких методичних розробках (або навіть у 
програмах з художньо-естетичного ви-
ховання), оскільки однакові назви мо-
жуть викликати різний емоційний стан 
і ставлення до них. Якщо цей фактор не 
буде враховуватися, це може призвести 
до руйнування художніх образів або їх 
неадекватного сприймання. 

Отже, основою курсу «Світова ху-
дожня культура» є організація бага-
торівневого спілкування з творами 
мистецтва. Вона базується на вільному 
виборі художньо-творчої діяльності, в 
якій кожен учень може себе проявити. 
Ця багаторівневість зумовлена тим, що 
програма курсу складається з тема-
тичних блоків, кожний блок – з різних 
типів і форм уроків, а уроки передба-
чають використання різних методів і 
прийомів.

Включення до педагогічного арсеналу 
засобів емоційного впливу надає вчите-
лю унікальну можливість не лише керу-
вати пізнавальною діяльністю старшо-
класників, а й впливати на їхню уяву. Він 
може організовувати сприймання, пере-
живання та думки учнів відповідно до 
педагогічних завдань – і художньо-освіт-
ніх, і загальновиховних. Для цього вчи-

тель має співвідносити художній твір із 
внутрішнім світом учня, допомогти йому 
виробити особисте ставлення до твору, 
порівняти себе з героями. Емоційно-ін-
телектуальне заглиблення учнів у ху-
дожню атмосферу дає змогу створити ті 
ідейно-емоційні домінанти, які необхід-
ні для подальшого самостійного опану-
вання художніх творів мистецтва.

Разом із тим, об’єктивні знання слід 
поєднувати з художнім досвідом учнів, 
вивільнювати глибинні шари їхнього 
світосприймання. Вчитель не має бо-
ятися варіативних трактувань творів, 
тому що варіанти розкривають логіку 
цілого. Наприклад, школярі, розглядаю-
чи кодекс честі лицарів Середньовіччя, 
із задоволенням створюють кодекс 
честі для учнів свого навчального за-
кладу або, ознайомившись з лірикою 
і міським романсом XIX ст., порівню-
ють їх із творчістю сучасних компози-
торів-бардів.

У процесі вивчення світової худож-
ньої культури перед учнями поступово 
розгортається панорама розвитку мис-
тецтва, в якій вони навчаються визнача-
ти характерні ознаки відповідних епох 
і художніх стилів, що склались в історії 
культури (наприклад, бароко, рококо, 
просвітництво, романтизм, модернізм).

Зрозуміти періодизацію історії ми-
стецтв учням допоможе хронологічна 
таблиця (яку можна створити разом із 
учнями), а також спеціальні завдання 
такого типу:
• оформіть за допомогою ескізів або 

репродукцій картин сторінки свого 
зошита у відповідному стилі;

• порівняйте художні стилі за принци-
пом контрасту (наприклад, романсь-
кий і готичний стилі в архітектурі);

• розкрийте особливості світобачення 
митців у давньогрецькій і давньо-
римській архітектурі;

• визначте характерні риси українсь-
кого бароко.   
Отже, беручи до уваги величезний 
виховний потенціал, закладений у 
мистецтві, та спираючись на основ-
ні положення педагогіки мистецтва, 
вчитель має дотримуватись таких 
правил: 

• запам’ятати в мистецтві можна лише 
те, що було зрозуміло і сприйнято на 
емоційному рівні;

• усі форми художньо-естетичної ро-
боти з учнями необхідно спрямову-
вати на їхній духовний розвиток;

• будь-який мистецький твір повинен 
сприяти формуванню світогляду та 
вихованню духовності учнів; 

• потрібно не мистецтво доносити до 
дітей, а разом з ними йти до Мис-
тецтва. 
Тільки в цьому разі ознайомлення 

з мистецтвом набуває катарсичного 
характеру, стає джерелом широких 
переживань і дає насолоду, прилучає 
до інтелектуальних вершин людського 
розуму, активізує творчі потенції шко-
лярів.
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